

Diario de la Marina

Madrid, Miércoles 22 Junio de 1910

Redacción y Administración: Plaza de Alonso Martínez, núm. 7, ent.º—Apartado de Correos 320

Año XLIII.—Núm. 12.799

¿QUÉ ES GOBERNAR?

Pero, vamos á ver... ¿Qué es gobernar?... La vida política en España tiene un aspecto tan raro que, de no ser españoles, se creería en la mala fe de los gobernantes de todos los partidos, en la inconsciencia de los seres que los forman ó en la ignorancia funesta de los hombres públicos.

Desde que un español se sienta por primera vez en el Congreso, hasta que muere de expresidente del Consejo de ministros, tiene su personalidad más transiciones que una raza evolutiva darwiniana.

Con qué brío, con cuanto interés inauguran los políticos su vida pública! ¡Es la Patria la que hay que defender! ¡La Nación exige los sacrificios! ¡La Historia se impone! Y en el Parlamento, la Prensa y el mitin, se exponen las ideas brillantes, los conceptos sonoros, los propósitos firmes que componen el programa dorado de un engrandecimiento nacional y el verbo parlamentario del político le rodea como nimbo glorioso de santo de vidriera, y el jefe del partido vé en su proselitismo un futuro disidente que, formando una fracción, llegará un día á jefe de Gobierno... ¡Y legal... ¡Y gobierna!... Pero ¿cómo gobierna? Pensando, ante todo, que España confina al Norte con los Pirineos que la separan del Continente, y por el resto de sus límites con el mar que la sienta al mundo? ¿Pensando en que una colección de millones de ciudadanos dependen de lo que su Gobierno decida?... ¿Pensando en que el derecho internacional es un bonito mosaico de piezas numerosas y complicadas que la menor torpeza destroza?... ¿Pensando en que la vida, al deslizarse, va engrandeciendo el Progreso como bola de nieve que rueda?...

Los Gobiernos nos enseñan que remen sus cámaras, que protegen sus amigos, que hablan sus políticos; que halagan á la galería... Que los otros países tienen Parlamento? Nosotros también; ahí está... ¡claro es que, desde su torre de marfil, cada español le juzga á su manera!... Que las demás naciones tienen Ejército... Nosotros también, ¡no faltaba más!... ¡Y poco bonitos que son nuestros Regimientos cuando desfilan!... ¡Y que no saben morir nuestros soldados en las guerras!... Naturalmente, si los militares no están bien pagados y los sueldos mequinos con que se le da derecho á la vida é nuestro Ejército, no le permite vivir, eso no es cosa grande que deba preocupar á los gobernantes, porque el caso es tener Ejército, sea como sea!...

Que las otras Potencias poseen una marina que los hace grandes...? Nosotros también; ahí tenemos los que nos dejaron los yankees, y esa escuadra poderosa (?) que, dentro de una porción de años, cuando se nos entregue, es posible que se nos haya anticuado, porque la ingeniería naval moderna y las necesidades del progreso hayan convertido las Marinas de las demás Naciones y las corazas, tonelaje y artillado de los barcos de combate, aumento y se transforme, pero nosotros tendremos barcos, unidades de combate que es lo esencial. ¿No os acordáis de que antes de la guerra con los Estados Unidos se demostró á la opinión, como dos y dos son cuatro, que la Marina de guerra española era muy superior á la americana...?

Que tuvimos la desgracia de Cavite? Que en Santiago de Cuba tuvimos también otra...? Bueno; pero teníamos Marina, ¡barcos, barcos, barcos!... ¡Y no temblaron las esferas!... ¡Ni vimos por la calle de Alcalá ningún desaguado que las masas cometieran con algún político!... ¡Ellos qué culpa tenían!... ¡La suerte!... ¡La imprevisión, quizás!... ¡Los del otro partido, seguramente!... ¡Bah, conservar la cara importa!...

Y aquí estamos, en plena constitución parlamentaria, preocupándonos mucho de si Fulano coaccionó una Mesa ó Mengano se impuso á los compromisarios para ganar un acta que le lleve al Congreso, donde... «las ideas brillantes, los conceptos sonoros, los propósitos firmes que componen el programa dorado de un engrandecimiento nacional se exponen con el verbo parlamentario que rodea al político como nimbo glorioso de santo de vidriera» y muera de expresidente del Consejo de Ministros después de que su personalidad atraviese ya más transiciones que una raza evolutiva y darwiniana.

Y aquí estamos con las sacudidas nerviosas que á diario nos producen las noticias que de la cuestión religiosa van destilando; cuestión de dudable importancia para los españoles, cuestión de capital interés para España, pero no incompatible con los deberes que la Nación tiene derecho á exigir de los Gobiernos.

Gobernar no es abstraerse en un solo plan gubernamental; no es obstinarse en el logro de una fórmula buscadora del aplauso de las masas; no es reconcentrar la atención en una sola finalidad; no es resolver las cuestiones vitales con un procedimiento bizantino, sin acometer con valentía los problemas, por arduos que sean, cuando á la Patria se refle-

Goethe, al asegurarnos que la vida es corta, hace un llamamiento á la actividad humana que no es trasladarse en automóvil á cuarenta y seis sitios en un

día, sino la multiplicidad en las decisiones acertadas, y quien no se crea con facultades para ello que no sea gobernante y se dedique á leer en los periódicos lo que hacen los demás, si lo hacen bien, ó á criticarles si fracasan.

¿Es España Nación independiente y Potencia, ó no debe ser más que un territorio, tolerado internacionalmente? Pues si queremos que sea País, que se llame Nación y sea considerada como Potencia que se gobierne con arreglo á sus condiciones de carácter, necesidades, temperamento y geografía... Antes que diputados flamantes hay que hacer soldados robustos, y para que los cuadros que valen un millón puedan admirarse en un País, hay que tener País y conservarlo y defenderlo y no olvidar las lecciones de la Historia; que si los gobernantes creen que han cumplido su deber con decir á la opinión «¡Ahí tenéis Marina con su ministerio, su ministro y su Cuerpo de la Armada», no deben olvidar que luego, cuando un caso imprevisible atente contra la seguridad de la Patria, la realidad ha de contar al Mundo que los barcos no eran como se necesitaban; que el ministerio era un mito, porque le faltaba dinero para atender á las necesidades; que los ministros nada pudieron hacer por culpa del presupuesto, y que los marinos de guerra fueron héroes resignados que, mal retribuidos y sin las atenciones de los gobernantes, resistieron su preferición, olvidó tras olvidar, por amor á la Patria, por españolismo neto, porque si alguien no dá el ejemplo, ¿dónde iríamos á parar? Y el Mundo sabrá esas cosas con tristeza cuando, con letras de fuego, las rujan las bocas de los cañones.

Pero ¿qué será gobernar?

A. F. Arias.

MARINA JAPONESA

Desastres producidos por un ciclón

Un ciclón, perfectamente esperado y señalado por cálculos de previsión y anuncios telegráficos, ha causado el naufragio de un vapor mercante japonés y más de cuarenta muertos, y la ida á pique de dos «destroyers», el «Makikumo» y el «Shikunami», de décimaseis escuadrilla japonesa.

Estos dos buques habían terminado hace pocas semanas, ejercicios de lanzamiento de torpedos con el acorazado «Iki», á la altura del puerto de Tsu, provincia de Ise, fundando á una milla del puerto. El tifón empezó á soplar hacia las once y media de la noche. El «Shikunami» y el «Makikumo», lanzados hacia la costa, concluyeron por zozobrar á 30 metros del poblado, en un sitio en que la mar no llega nunca, ni aún en marea alta.

El «Shikunami» rompió el palo, estropeó sus máquinas, perdió un torpedo, rompió el servo-motor y experimentó grandes averías en sus fondos; el «Makikumo» tuvo también avería en las máquinas, en el servo-motor y en los fondos. La situación de ambos buques es muy crítica. Para ponerlos nuevamente á flote hay que achicar el agua, de que están llenos, quitar varias toneladas de arena en que descansan, carenarlos por completo y taponar y arreglar los boquetes de que están llenos por ambas bandas, los respectivos cascos.

Los primeros intentos para ponerlos á flote han resultado estériles y han tenido que aplazarse, casi en los comienzos de la operación. El dique seco que se había construido frente al mar, ha desaparecido bajo un inmenso légame de fango.

El ministerio de Marina del Japón, ha confiado á una Compañía particular las obras de reponer dichos «destroyers» á flote, por el precio de 63.000 francos.

REFRANES

“DADIVAS QUEBRANTAN PEÑAS,”

Una cruzada de las más terribles se está desatando contra los que sobornan la libre emisión del sufragio, y si las cosas fueran adelante por ese camino, podría decirse que se acabó ya la compra de actas.

Pero... «de eso hablaba mucho la difunta», como suele decirse. ¿Elecciones «gratis»? Como Santo Tomás: ver y creer.

En materia de soborno hay multitud de procedimientos, que todos caben en la fórmula clásica: «A nadie de amarga un dulce».

Los más terribles puritanos reciben por Pascuas, si son influyentes, multitud de obsequios, y por ellos aprecian las simpatías que disfrutan. A ninguno de esos señores se le ocurre protestar de tales finezas.

Y, ¿quién creará que esos regalos se hacen por «la linda cara» de los favorecidos? Eso, «ni que decir tiene». El que busca algo encamina sus pasos por la senda más corta, y muy rono de mollera será quien desconozca la virtualidad de aquel refrán que dice: «Dadivas quebrantan peñas».

La supresión del soborno electoral no haría, si se cumpliera con rigor, sino establecer una carestía incommensurable al procedimiento para conquistar al elector.

Lo mismo da hablar de cuestiones electorales que de otra cosa. No se puede ya, por pudor, ir con la bolsita de oro, entregándola, como los antiguos, á aquellos de quienes se reclamaba un servicio, ni llevar, metidos en un sobre, como hacen los modernos, algunos bi-

lletes de Banco para obtener los favores que se solicitan.

Eso hemos convenido en declarar que «repugna». Pero el camino está expedito; hay vía libre, y muy bien se puede enviar al que ha de otorgar el favor un regalo que equivale al dinero que se le quiere y no se le puede dar.

Las gentes que, según frase usual y corriente, «están en candelero», reciben «á manos llenas» regalos y obsequios de diverso valor, y ello ha dado extraordinario impulso á la industria de los bazares.

Está tan admitido, que nadie se ofende por ello. Cuando viene la mala, esto es, cuando el personaje deja de estar en candelero, los regalos desaparecen, los obsequios huyen.

Es muy humano, como dicen socorronamente ciertos filósofos de frac y gardenia. Siempre que desaparecen estos homenajes tan sustanciosos, se dispersa acerca de la ingratitude, de la falta de sentimientos delicados; y cuando ocurre lo contrario, es decir, cuando los dadivosos, según el modismo, «hacen cola», se habla de «popularidad, de talento, de las excelsas aptitudes del festejado».

Todo se convierte «en sustancia». Pero, señor, ¿no trata de reglamentarse el juego? ¿No se procura reglamentar «la higiene»? ¿Por qué, pues, no había de reglamentarse también el soborno y ponerse un nombre más «asequible»?

Poco á poco se va lejos, y el progreso de las costumbres hará que más pronto ó más tarde se encuentre la manera de adecentar estas inmoralidades vergonzantes, á fin de que puedan cometerse... «con la cabeza levantada y á cara descubierta».

En esto, como en la caridad hipócrita, es preciso que la mano izquierda ignore lo que hace la derecha. ¡Y adelante con los faroles!

Abel Imart

Para solemnizar el aniversario de la entrada de la corbeta «Nautilus» en la Habana, hecho que, por lo grandioso de la recepción que se le tributó, forma época en la historia de la nacionalidad española, emprezaremos mañana á publicar escritos y documentos á dicho acontecimiento relativos.

VIDA LITERARIA

FIRMAS CONOCIDAS

Joaquín Dicenta.

Hoy he de hablaros de uno de los escritores más populares, más discutidos y más ilustres; de Joaquín Dicenta. El machudo autor de «Juan José», cuya prosa caliente habéis saboreado tantas veces, lo mismo en la crónica que en el libro, recorrió su calvario de principiante, vivió amargas horas de adversidad y tuvo momentos de duda y de desmayo...

Con su primera obra en el bolsillo hizo antesalas, recibió disculpas, y apuró el cáliz de los desdenes y de las groserías por esos teatros, abiertos con frecuencia á la estulticia aureolada, y cerradas casi siempre al mérito, cuando no se dispone de esa ganza llamada «influencia» ó de ese espejuelo apellidado «bombo»...

Cuéntase que un cierto día llegó Dicenta á su casa convencido de su derrota y cansado de luchar con el imposible. Arrojo sobre una mesa un sobado manuscrito y decidió no escribir jamás para el teatro.

Un testigo mudo de aquella escena, una anciana, ídolo del futuro triunfador, encargóse de darle alientos murmurando á su oído amorosas palabras de consuelo...

No fué ya el joven literato quien peregrinó ofreciendo á las empresas una obra dramática, fué una mujer, y aquella mujer ¡era su madre!

La obra se estrenó, al fin. El éxito estruendoso, definitivo, hizo la mutación acostumbrada. Joaquín Dicenta era ya un autor, tenía un nombre, podía alcanzar triunfos futuros, confirmando en ellos su primera victoria...

Intimo amigo de aquel gran poeta que en vida se llamó Manuel Paso, con el hizo algunas obras, siendo de ellas la más aplaudida «Curro Vargas». Después... «Aurora», «Daniel», «Juan Francisco», «Amor de artistas», «La confesión», «Pa mi que nieva!», «El vals de las sombras»... todo su teatro viril, todas sus «crónicas» prodigiosas con robusteces de léxico, con aciertos magistrales de colorido, con rudas palpitations de justicia y de amor, con quiétesco además en la defensa de los humildes, y en el reto cara á cara empujando á los poderosos. Muchos son los que le combaten por demagogo, por disolvente, por anarquista, en una palabra.

Es la legión de cerebros hueros que

inculca el modernismo; es una parte de esa ridícula juventud, afeminada y cursi. ¡Precisamente es Dicenta quien es por su ingenio decir, libre de «preciosismos»; por el impetuoso engarce de las ideas en la bella montura de la forma! Su prosa es su vida, verdadero turbión de pasiones y de aventuras...

Tenorio por naturaleza, no por mote ostentoso, si con su pluma rindió á ese gran señor que se apellida «público», es fama que con su audacia y su labia farandulesca hizo suyas muchas fortalezas, de virtud, al parecer, inexpugnables...

Joaquín Dicenta ¡es joven todavía, aunque no tan joven como él quisiera serlo. Véase ese detalle de pueril coquetería al suprimirse el bigote hace poco tiempo, porque en el bigote aparecen unos indiscretos hilillos de plata...

Yo, que admiro á Dicenta (sin deberle un favor); yo, que con todos sus defectos, ¿quién no los tiene?, le considero el más «personal» y el más «original» de nuestros escritores, he de imitarle en su ruda franqueza.

A mi humilde juicio, no es en la política donde tiene Dicenta su verdadero sitio... El maestro puso su nombre en una balanza, y sus prestigios y sus iniciativas al servicio de la causa republicana...

Se ha rotulado fuera de Arte! Y esto es muy triste; esto podría tolerarse á un «Azorín», no á quien, como Dicenta, en un campo suyo, legítimo, puede y debe continuar una labor admirable, proporcionando días de gloria á las letras patrias, sin pedir puesto en la comparsa política, para expeler, con arreglo á un patrón cortado y desacreditado, la media docena de lugares comunes que constituyen, desde tiempo inmemorial en España, el programa de cuantos aspiran á gobernar...

Hagamos votos por aplaudir al escritor insigne en que me he basado, en el periódico ó en el libro... Hagámoslos también para que no pronuncie en «Valdeorras de Arriba» ó en «Mataporquera de Abajo» el consabido «elocuente y brillante discurso», que dicen con desesperante monotonía los periódicos, por boca de sus simpáticos correspondientes...

Fernando de Urquijo

RICARDO DE LA VEGA

El gran sainetero español, el heredero del arte de D. Ramón de la Cruz, y el escritor más genuinamente castizo del teatro contemporáneo, acaba de morir.

No hace muchos días que la gran Prensa revelaba su satisfacción por la merced que Ricardo de la Vega recibiera del Rey, nombrándole caballero cruzado de la Orden de Alfonso XII, y cuando aún gustaba el placer de esta modesta victoria de su revelante ingenio, la muerte corta de raíz la esperanza de sus futuros triunfos.

Ricardo de la Vega, para ser perfecto, no ha sido académico de la Lengua; los inmortales que se sientan en las poltronas doctas, desdeñaron la compañía del recojido pintor de costumbres populares.

Pero sin el reconocimiento oficial de su gloria, sin que los Pidal, Catalina y Commlerán afirmen la grandiosidad de su talento, el pueblo que es, al fin y al cabo, el que lo sanciona todo, lo ha proclamado como uno de sus escogidos, y su nombre, como sus obras, vivirá eternamente en la memoria popular.

Nada más difícil que crearse una especialidad en el arte, y Vega la logró desde sus primeros pasos literarios.

Nadie como él ha reflejado el alma de la calle, nadie como él ha movido los personajes de la plebe, haciéndolos hablar su peculiar lenguaje, haciéndolos vivir con sus pasiones y con sus vicios.

Tardo será el homenaje; pero es de esperar que el Ayuntamiento de Madrid, que el Gobierno, que la Prensa, que los Centros de cultura hagan algo por honrar la memoria del insigne madrileño, que tantos laureos ha conseguido.

En estos momentos de tristeza no está el ánimo dispuesto á recordar los trabajos del eximio autor, y más cuando no hay nadie que ignore su biografía y que no lleve en la memoria los títulos de ese florilegio teatral que el maestro creó.

Descanse en paz Ricardo de la Vega y llórense sinceros su muerte, que deja un espantoso vacío en el teatro español moderno.

ADVERTENCIA

Para evitar perturbaciones en los servicios de nuestros suscriptores y correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en correos, que es el 320.

CUENTO

EL PEQUEÑO VIGÍA LOMBARDO

En 1856, durante la guerra por el rescate de Lombardia, pocos días después de la batalla de Solferino y San Martino, ganada por los franceses y los italianos contra los austriacos, en una hermosa mañana del mes de Julio, una sección de caballería de Saluzzo iba, á paso lento, por la estrecha senda solitaria hacia el enemigo, explorando el campo atentamente. Mandaban la sección un oficial y un sargento, y todos miraban á lo lejos delante de sí, con los ojos fijos, silenciosos, preparándose para ver blanquear á cada momento, entre los árboles, las divisiones de las avanzadas enemigas.

Llegaron así á cierta casita rústica, rodeada de fresnos, delante de la cual sólo había un muchacho como de doce años, que descortezaba gruesa rama con un cuchillo para proporcionarse un bastón; en una de las ventanas de la casa tremolaba el viento la bandera tricolor; dentro no había nadie; los aldeanos, izada su bandera, habían escapado por miedo á los austriacos. Apenas divisó la caballería, el muchacho tiró el bastón y se quitó la gorra. Era un hermoso niño, de aire descurado, con ojos grandes y azules, los cabellos rubios y largos; estaba en mangas de camisa y enseñaba el pecho desnudo.

—¿Qué haces aquí?—le preguntó el oficial.—¿Por qué no has huido con tu familia?

—Yo no tengo familia—respondió el muchacho.— Soy expósito. Y me he quedado aquí para ver la guerra.

—¿Has visto pasar á los austriacos?

—No, señor; desde hace tres días.

—¿Tienes buena vista?

—¿Yo?—respondió el muchacho.— ¡Yo veo un gorrioncillo, aunque esté á dos leguas!

—¿Sabrías subir á la cima de aquel árbol?

—En medio minuto estoy arriba.

—¿Y sabrías decirme lo que veas desde allá arriba, si son soldados austriacos?

—Claro que sabré.

—¿Qué quieres por prestarme ese servicio?

—¿Qué quiero? Nada. Si fuera por los alemanes, por nada del mundo subiría, ¡pero por los nuestros! ¡Si yo soy lombardo!

Se quitó el calzado, se apretó el cinturón, echó al suelo la gorra y se abrazó al tronco del fresno.

—Pero mira...—exclamó el oficial intentando detenerlo como sobrecogido por repentino temor.

El muchacho se volvió á mirarle en actitud interrogante.

—Nada—dijo el oficial—; sube.

El muchacho se encaramó como un gato.

—¡Mirad delante de vosotros!—gritó el oficial á los soldados.

En pocos momentos, el muchacho estuvo en la copa del árbol, abrazado al tronco, con las piernas entre las hojas, pero con el pecho descubierta, y su rubia cabeza resplandecía con el sol pareciendo oro. El oficial apenas le veía: tan pequeño resultaba allí arriba.

—Mira hacia el frente y muy lejos—gritó el oficial.

El chico, para ver mejor, sacó la mano derecha, que apoyaba en el árbol, y se la puso sobre los ojos á manera de pantalla.

—¿Qué ves?—preguntó el oficial.

El muchacho inclinó la cara hacia él, y, haciendo portavoz de su mano, respondió:

—Dos hombras á caballo en lo blanco del camino.

—¿A qué distancia de aquí?

—A media legua.

—¿Se mueven?

—Están parados.

—¿Qué otra cosa ves?—preguntó el oficial después de un instante de silencio.— Mira á la derecha.

El chico dijo:

—Cerca del cementerio, entre los árboles, hay algo que brilla; parecen bayonetas.

—¿Ves gente?

—No; estarán escondidos entre los sembrados.

En aquel momento un silbido agudísimo de bala se sintió por el aire y fué á perderse lejos, por detrás del camino.

—¡Baja, muchacho!—gritó el oficial.— Te han visto. No quiero saber más. Vente abajo.

—Yo no tengo miedo—respondió el chico.

—¡Baja!... ¿Qué más ves á la izquierda?

El muchacho volvió la cabeza á la izquierda. Otro silbido más agudo y más bajo hendió los aires.

—¡Vamos!—exclamó el chico— la han tomado conmigo.

—¡Abajo!—gritó el oficial con energía.

—Voy... ¿A la izquierda, dice usted?

—Sí; pero baja.

—A la izquierda, detrás de la capilla, me parece ver...

Un tercer silbido pasó por lo alto. El muchacho cayó de cabeza con los brazos abiertos.

—¡Maldición!—gritó el oficial acudiendo.

Un arroyo de sangre salía del pecho del muchacho.

El sargento y dos soldados se apartaron de sus caballos; el oficial se agachó y separó la camisa; la bala le había penetrado en el pulmón izquierdo.

—¡Está muerto!— exclamó el oficial. —¡No, vive!— replicó el sargento. —¡Ah, pobre niño, valiente muchacho!

—¡Pobre muchacho!— repitió tristemente el oficial. —¡Pobre y valiente niño!

Luego se acercó a la casa, quitó de la ventana la bandera tricolor y la extendió, como paño fúnebre, sobre el pobre muerto, dejándole la cara descubierta.

El sargento acercó al lado del muerto los zapatos, la gorra, el bastón y el cuchillo.

Permanecieron aún un rato silenciosos; después el oficial se volvió al sargento y le dijo:

—Mandaremos que le recoja la ambulancia: ha muerto como soldado y como soldado debemos enterrarlo.

Dicho esto, dió al muerto un beso en la frente y gritó:

—¡A caballo!

Todos se aseguraron en las sillas, reunió la sección y volvió a emprender su marcha.

Pocas horas después, el pobre muerto tuvo los honores de la guerra.

Al ponerse el sol, toda la línea de las avanzadas italianas se dirigía hacia el enemigo, y por el mismo camino que recorrió por la mañana la sección de caballería, caminaba, en dos filas, un bravo batallón de cazadores, el cual, pocas días antes, había regado valerosamente con su sangre el collado de San Martino.

La noticia de la muerte del muchacho había corrido ya entre los soldados antes que dejaran sus campamentos.

El camino, flanqueado por un arroyuelo, pasaba á poca distancia de la casa.

Cuando los primeros oficiales del batallón vieron el pequeño cadáver tendido al pié del fresno y cubierto con la bandera tricolor, le saludaron con sus sables, y uno de ellos se inclinó sobre la orilla del arroyo, que estaba muy florida, arrancó las flores y se las echó.

Entonces todos los cazadores, conforme iban pasando, cortaban flores y las arrojaban al muerto.

En pocos momentos, el muchacho se vió cubierto de flores, y los soldados le dirigían todos sus saludos al pasar.

¡Bravo, pequeño lombardo! ¡Adios, niño! ¡Adios, rubio! ¡Vival! ¡Bendito seas!

¡Adios! Un oficial le puso su cruz roja, otro le besó en la frente, y las flores continuaban lloviendo sobre sus desnudos pies, sobre el pecho ensangrentado, sobre la rubia cabeza. Y él parecía dormido en la hierba, envuelto en la bandera, con el rostro pálido y casi sonriente, como si oyese aquellos saludos y estuviera contento de haber dado la vida por su patria.

Edmundo de Amicis.

EL BANQUETE A BURELL

Anoche recibió Julio Burell una nueva señal del entusiasmo con que ha sido acogido su encumbramiento al ministerio de Instrucción pública.

Cincuenta comensales, entre diputados y senadores, y todos ligados á Burell por los lazos del compañerismo, se sentaron en torno suyo en el restaurant de Lhardy para manifestarle su adhesión personal y las simpatías que ha despertado su nombramiento.

Eran los asistentes: D. Salvador Canals, D. Francisco Martínez Contreras, D. Julio Amado, D. Miguel Salvador, D. Emilio Riu, D. José Ortega Munilla, D. Rafael Gasset, D. José Francos Rodríguez, D. Antonio Aura Boronat, D. Luis Silvela, D. Juan José García Gómez, D. Conrado Solsona, don Ramón Melgares, D. Tomás Maestre, conde de Esteban Collantes, D. Fernando

Soldevilla, D. Francisco Peris Mencheta, D. José Lombardero, D. Manuel Bueno, D. Baldomero Argente, D. Luis Morote, D. Dionisio Pérez, D. Luis Armiñán, don José Luis Torres, D. Práxedes Zancada, D. Javier Gómez de la Serna, D. Torcuato Luca de Tena, D. Isidro Pérez Oliva, D. Angel Pulido, D. José Zulueta, don Eduardo Gasset, barón de Sacro Lirio, D. Juan José Serrano Carmona, D. Anio Royo Villanova, D. Cristino Martos, D. Luis Palomo, D. Juan Fernández Latorre, D. José Cánovas del Castillo, D. Andrés Mellado, D. Gregorio Pedreuzuela, D. Tesifonte Galligo, D. Tomás Torres Guerrero, D. Santiago Alba, D. Eugenio Montero Villegas, D. Santiago Mataix y D. Miguel Moya.

El Sr. Mataix ofreció el banquete á los Sres. Burell y Canalejas, que ocupaba la presidencia, y después de leerse un delicioso romance de Cavia, pronunció Burell un sentido discurso de gracias y luego otro documentadísimo el presidente del Consejo.

La fiesta resultó agradabilísima.

Regatas

En Barcelona se celebrarán el próximo domingo las regatas internacionales.

Se han inscripto muchas embarcaciones para las regatas de canoas, á 10 remos, sin timonel.

Para yolas á cuatro remeros se han inscripto el equipo de Bayonne, uno de los más fuertes de Europa, que luchará con el Real Club de Barcelona, que está desde hace años en posesión del campeonato de España.

Carabinero heroico

Comunican de Valencia que se está incoando expediente para premiar al carabinero que salvó á dos obreros de la muerte.

El capitán general le ha llamado á su despacho y le ha felicitado.

PRESENTACION DE PROYECTOS DE LEY

El Rey firmó ayer los siguientes decretos:

HACIENDA.—Autorizando la presentación á las Cortes del proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1911.

Idem de un proyecto de ley de aprobación de los créditos otorgados por reales decretos para los gastos de las operaciones militares del Norte de África, concesión de otros con igual objeto y autorización al Gobierno para hacer una emisión de Deuda del Tesoro.

Idem de un proyecto de ley para la explotación directa, como vía de ensayo, del monopolio de la fabricación y venta de cerillas y fósforos.

Idem de un proyecto de ley de concesión de nueve créditos extraordinarios, importantes en junto 4.536.500 pesetas, con cargo á los presupuestos de la Presidencia del Consejo de Ministros y á los ministerios de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

Idem de un proyecto de ley de aprobación de suplementos de crédito y créditos extraordinarios concedidos por reales decretos en 1809 y 1910 á los ministerios de la Gobernación, Instrucción pública y Fomento.

Idem de un proyecto de ley aprobando las cuentas generales del Estado correspondientes al año económico de 1908.

Idem de un proyecto de ley reproduciendo el de 11 de Enero de 1909 sobre aprobación de las cuentas generales del Estado, correspondientes al año económico de 1907.

Idem de un proyecto de ley, reproduciendo el de 19 de Diciembre de 1907, sobre aprobación de cuentas generales del Estado correspondientes al año económico de 1906.

Idem de un proyecto de ley facultando al Gobierno para sacar á concurso la venta del azogue que se extraiga de las minas de Almadén.

Idem de un proyecto de ley reformando la contribución territorial.

Idem de un proyecto de ley reformando la contribución de utilidades.

Idem de un proyecto de ley modificando el impuesto de derechos reales y sucesiones hereditarias.

Idem de un proyecto de ley reformando el impuesto minero.

Idem de un proyecto de ley reformando el impuesto de cédulas personales.

Idem de un proyecto de ley reformando el impuesto sobre azúcares.

Idem de un proyecto de ley de reforma

DE LA COSTA

El fusil del cabo Noval

En la Academia de Infantería de Toledo se ha celebrado con gran solemnidad el acto de hacer entrega al Museo del fusil que perteneció al glorioso cabo Noval, muerto heroicamente en el Rif.

La entrega del dicho fusil la hicieron un capitán y dos oficiales del Príncipe.

En la culata del maússer se veía una placa de oro, artísticamente trabajada, donde se leía una sentida dedicatoria del regimiento.

Los alumnos, vestidos de gala y en columna de honor, desfilaron por delante del fusil del héroe, rindiendo homenaje de admiración y respeto al valiente español que entregó su vida por la Patria.

El ministro de Marina

Mañana llegará á Jerez de la Frontera el ministro de Marina.

En el palacio de los marqueses de Guadalete se le está preparando un magnífico hospedaje.

Se espera al gobernador civil, que irá á saludarle.

Comisión diplomática

Han llegado á Coruña, á bordo del trasatlántico «Guillermo II», la Comi-

sión diplomática de Cuba, que se dirige á la República Argentina.

Dicha Comisión la componen hombres de gran prestigio financiero y mucho valer, y, sin embargo, se muestran pesimistas sobre el resultado de la labor, encaminada á la ultimación del tratado de comercio entre España y Cuba.

La ex-reina de Sernia

Esta augusta dama hizo ayer una visita al Colegio del Sagrado Corazón, de San Sebastián, donde celebraban su primera comunión las colegialas, entre las cuales figuraba una hija de su antigua amiga la señora de Ortigosa.

Después almorzó en el hotel de Londres, y regresó por la tarde, en automóvil, á Biarritz.

El «Temerario»

El cañonero «Temerario» salió para hacer un reconocimiento por las costas de Barcelona.

Regatas

En Barcelona se celebrarán el próximo domingo las regatas internacionales.

Se han inscripto muchas embarcaciones para las regatas de canoas, á 10 remos, sin timonel.

Para yolas á cuatro remeros se han inscripto el equipo de Bayonne, uno de los más fuertes de Europa, que luchará con el Real Club de Barcelona, que está desde hace años en posesión del campeonato de España.

Carabinero heroico

Comunican de Valencia que se está incoando expediente para premiar al carabinero que salvó á dos obreros de la muerte.

El capitán general le ha llamado á su despacho y le ha felicitado.

PRESENTACION DE PROYECTOS DE LEY

El Rey firmó ayer los siguientes decretos:

HACIENDA.—Autorizando la presentación á las Cortes del proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1911.

Idem de un proyecto de ley de aprobación de los créditos otorgados por reales decretos para los gastos de las operaciones militares del Norte de África, concesión de otros con igual objeto y autorización al Gobierno para hacer una emisión de Deuda del Tesoro.

Idem de un proyecto de ley para la explotación directa, como vía de ensayo, del monopolio de la fabricación y venta de cerillas y fósforos.

Idem de un proyecto de ley de concesión de nueve créditos extraordinarios, importantes en junto 4.536.500 pesetas, con cargo á los presupuestos de la Presidencia del Consejo de Ministros y á los ministerios de Estado, Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

Idem de un proyecto de ley de aprobación de suplementos de crédito y créditos extraordinarios concedidos por reales decretos en 1809 y 1910 á los ministerios de la Gobernación, Instrucción pública y Fomento.

Idem de un proyecto de ley aprobando las cuentas generales del Estado correspondientes al año económico de 1908.

Idem de un proyecto de ley reproduciendo el de 11 de Enero de 1909 sobre aprobación de las cuentas generales del Estado, correspondientes al año económico de 1907.

Idem de un proyecto de ley, reproduciendo el de 19 de Diciembre de 1907, sobre aprobación de cuentas generales del Estado correspondientes al año económico de 1906.

Idem de un proyecto de ley facultando al Gobierno para sacar á concurso la venta del azogue que se extraiga de las minas de Almadén.

Idem de un proyecto de ley reformando la contribución territorial.

Idem de un proyecto de ley reformando la contribución de utilidades.

Idem de un proyecto de ley modificando el impuesto de derechos reales y sucesiones hereditarias.

Idem de un proyecto de ley reformando el impuesto minero.

Idem de un proyecto de ley reformando el impuesto de cédulas personales.

Idem de un proyecto de ley reformando el impuesto sobre azúcares.

Idem de un proyecto de ley de reforma

en el impuesto de Consumos, modificando la relación orgánica de la Hacienda general con las locales, y autorizando la concesión de determinados arbitrios municipales.

Idem de un proyecto de ley modificando el impuesto de transportes.

DE MELILLA

Itinerario para repatriación

Las fuerzas que de Melilla han de ser repatriadas por Málaga á León y Vitoria, irán verificándolo en la forma que sigue:

Primera expedición.—La conducirá el tren núm. 1.207, que saldrá de Málaga el día 22 á las 22.30. Se compone de la plana mayor del regimiento de Burgos, ídem íd. del primer batallón, cinco compañías y parte del ganado del mismo.

Segunda expedición.—La conducirá el tren núm. 1.207, saliendo de Málaga el 23 á las 22.30. Se compondrá de la Plana Mayor del segundo batallón del regimiento de Burgos, tres compañías y resto del ganado del mismo, Plana Mayor del primer batallón del regimiento de Guipúzcoa, y tres compañías y parte del ganado del mismo.

Tercera expedición.—Saldrá de Málaga, también en el tren núm. 1.207, el día 25 á las 22.30.

Se compone de la Plana Mayor del regimiento de Guipúzcoa, de la del segundo batallón del mismo y de cinco compañías y resto del ganado del mismo.

La llegada á Córdoba es á las 6.10 del día siguiente al de la partida de Málaga, y allí tomarán el tren núm. 705, saliendo á las 7.10.

Las paradas para rancho son: Andújar de 9.50 á 10.44; Manzanares, de 17.15 á 18.20; Avila, de 9.42 á 10.42 del día siguiente; Venta de Baños, 17.2 á 17.59.

Las horas de empalmes, además de las de Córdoba, son: Madrid, á las 2 de la madrugada de los días 24, 25 y 27; Palencia, la primera y segunda expedición, á las 18.8 de iguales días.

La llegada á León para la primera y segunda expedición es la de las 23.29 de los días 24 y 25. La llegada á Vitoria de la tercera expedición es la de las 2.10 de la madrugada del 28.

En Madrid descansarán los trenes dos horas y cuarenta y cinco minutos, saliendo á las 4.35 de la misma madrugada en que llegan.

TELEGRAMA OFICIAL

Reconocimientos.—A incorporarse.—Sin novedad

«Melilla 21, á las 22.30.—Recibido á las 23.40.—Comandante en jefe á ministro de la Guerra: Seis compañías regimiento Cerifola, con su coronel, han realizado paseo militar por Hidum, destacando reconocimientos Imuz Az Ifran, y bajando por Sidi Amarán llegaron á zoco el Had de Benisicor, regresando á la plaza, recorriendo unos veinte kilómetros. En vapor Mahón llegaron 35 individuos diversos Cuerpos. No ocurre novedad.»

DISPOSICIONES DE GUERRA

Destinos

Nombrando secretario de la Junta facultativa de Infantería al comandante don Armando Mantilla de los Ríos Hostos.

Idem auxiliar de la misma al capitán D. Aurelio Matilla García.

Reemplazo

Pasa á esta situación, el capitán de Infantería D. Antonio Carrasco López.

Ascensos

Al empleo inmediato, los auxiliares de oficinas del personal del material de Artillería, los siguientes:

Auxiliar principal, D. Antonio Ferrero Alonso; ídem de primera clase, D. José Fernández Fernández; ídem de segunda íd., D. Rafael Barrios Sigüenza; ídem de segunda íd., D. Marcelino Arratia Ruiz; ídem de tercera íd., D. Antero Clemente González.

Academia

Nombrando alumnos de la de Administración Militar, á los aspirantes que siguen:

D. Fernando Martín López, D. Ramiro Campos Turmo, D. Guillermo Díaz Hervia, D. Vicente Arenas Ramos, D. Luciano Claro Mingarro, D. Antonio González Alhambra, D. Bonifacio Cremata Jiménez, don

Juan Hernández Espinosa, D. Eduardo Guillén López Tello, D. Pedro Cascón Briega, D. Enrique Aguado Calera, don Carlos Shelly Echealuce, D. Antonio Camacho Benítez, D. José Bonet Penálder, D. César Ranz de Madrazo, D. Gabriel Martorell Monar, D. Antonio González Altolaguirre, D. Rafael Pezzi Hernández, D. Manuel Lorenzo Sánchez, D. Félix Lacort Garita, D. Angel Rocha Muñoz, don Abadaz, D. Enrique Correa Gasset, y D. Rafael Luque Centaño.

INDIRECTAS

La cabalgata organizada por el Ayuntamiento debió haber salido á las seis y media de la tarde.

Con este motivo desde las tres había sitios tomados ya en un balcón, ya en medio de la calle.

Pero dieron las seis y media, las siete, las siete y media y las ocho, y la procesión sin salir.

La gente se desesperaba. Unos fueron á buscar pan.

Otros se dedicaron á la busca y captura de una tortilla de escabeche.

Otros muchos sacaron la clásica bota de peleón.

A las ocho y media el hambre se hizo universal, y los cafés, tabernáculos y horchaterías hicieron su Agosto en pleno Junio.

Y todo el mundo exclamaba: —¡Cosas del Ayuntamiento!

Entre tanto, en los almacenes de la Villa reinaba el más amable desorden.

No había vestuario para las bandas que habían de figurar en el cortejo.

Algunas se negaron á aceptar las trajes que se les ofrecía.

Y tenían razón. Porque quisieron vestir de supurantes á varios músicos, y á los que hacían de piqueros les brindaron unos trajes de odalises.

Por fin, se puso en marcha la cabalgata.

Y presumo que la del alba sería cuando terminaba la fiesta municipal.

Con su tarasca y todo.

Un alto personaje fué el sábado á la calle de Carretas y pidió un décimo de la lotería.

El lotero le dió uno igual al que acababa de dar á un sacerdote.

Y el personaje lo rechazó con estas palabras:

—No quiero ninguna relación con los clericales.

Y el personaje se iría diciendo: —¡He insultado á los curas! ¡Si seré yo liberal!

Hay que confesarlo.

España es el país de la melopea y de los grandes músicos.

Todas las estrellas del arte, y hasta los artistas estrellados, se crían en España.

Para convencerse de ello no hay más leer la Prensa durante este mes.

Todas las alumnas del Conservatorio sacan premio ó nota de sobresaliente.

Las alumnas todas son Paltas.

Y los alumnos Tittas.

Y tutti contenti.

Las sufragistas inglesas tienen su banda de música, y, naturalmente, todas las que tocan algo son mujeres.

Menos el bombo, porque todas se resisten á tocarlo.

Se conforman con tocar ellas mismas todos los instrumentos.

Pero exigen que les toquen el bombo.

El Padre Cobos.

76) Folletín del DIARIO DE LA MARINA

El perro diabólico

POR EL CAPITÁN MARRYAT

no, y si usted se escapa de esas manos, no se escapará de las nuestras; nuestro nombre es Legión. Puede usted retirarse. Sirvanos usted bien y será recompensado.

Vanslyperken se apresuró á retirarse pasando entre los hombres que tenían las espadas, cuyas puntas aquella vez se bajaron para darle paso. Quizá hasta entonces no comprendió cuán despreciable es un traidor. Indignado, mortificado y confuso, temblando todavía de miedo y al mismo tiempo poseído de furor, se apresuró á volver á casa de su madre, porque había llevado á tierra el dinero recibido en Amsterdam.

—¿Todavía más disgustos, niño?— dijo la anciana mirando á Vanslyperken á la luz del candil.

—Sí, señora— contestó Vanslyperken, que se levantó y sacó el oro que llevaba. Debía haber traído más; pero yo me vengaré.

—Sí, sí; pero ante todo trae dinero. Nunca mates la gallina que pone huevos

de oro— dijo la anciana, echando la llave al cajón en que había guardado el dinero.

Así, en cuarenta y ocho horas, habían ocurrido muchas circunstancias repentinas que habían mortificado al señor Vanslyperken, poniéndolo medio loco de cólera. Quería hacer algo; pero no sabía qué hacer; quizá se hubiera suicidado si hubiera tenido valor para hacerlo. Salió de casa de su madre sin hablar una palabra, y se entró en el bote pensando primero en un incidente, luego en otro, hasta que al fin sus ideas parecieron concentrarse en un punto, que fué el odio contra Smallbones. Retiróse, pues, á su cámara con las intenciones más negras respecto de su criado.

El resultado de sus meditaciones y de sus planes, lo veremos en el capítulo siguiente.

CAPITULO XXVI

De cómo el señor Vanslyperken vió un espectro

Antes de poner al corriente al lector de los actos del señor Vanslyperken, debemos volver á la historia del período en que ocurren los acontecimientos que estamos describiendo. La facción jacobista había adquirido gran fuerza y se preparaba para una invasión en Inglaterra. Los jacobistas sabían que sus amigos eran muchos y una gran parte de los

empleados del Gobierno existentes, eran adictos á su causa y sólo esperaban una demostración seria para correr á las armas y unirse á los partidarios del rey Jacobo.

Hasta entonces todas las maquinaciones jacobistas se habían llevado adelante con discreción y destreza; pero había llegado ya el tiempo de la acción y de la decisión. Habíase considerado conveniente al bien de la causa que un hombre de fidelidad probada fuese á Amsterdam, donde los proyectos del rey Guillermo podían ser descubiertos con más facilidad que en Inglaterra, porque como tenía correspondencia con los Estados generales, y los Estados generales se componían de muchas personas, no era tan fácil guardar secreto entre ellos. Sabido es, en efecto, que el secreto entre muchos deja de serlo en breve.

Con este objeto se habían buscado y obtenido los fieles aliados del rey Guillermo, por los que pretendían serlo, cartas de recomendación á nombre del agente que debía ir á Amsterdam y dirigidas á uno ó dos de los altos empleados de Holanda, de quienes se suponía que podrían obtenerse buenos informes por su carácter confiado ó por su credulidad. Este agente era el joven caballero que había tratado á Vanslyperken de una manera tan desoverta. Ya le hemos mencionado en otros capítulos con el nombre de Ramsay, indicando que era el segundo en autoridad entre los contrabandis-

tas. Era un joven de noble familia, hermano de Lady Alicia, de toda confianza de Sir Roberto y su inmediato en el mando. Había sido juzgado en rebeldía y condenado por el delito de alta traición, al mismo tiempo que su cuñado Sir Roberto Barclay, y desde entonces había estado sirviendo en el barco contrabandista y teniendo el mando de la gente cuando las atenciones de Roberto le llamaban á la corte de San Germán.

Nadie más á propósito que este joven para el empleo á que se le destinaba.

Era valiente, sereno y tenía aire de autoridad. En las cartas se decía que era un firme partidario del rey Guillermo, y como tal se le recomendaba fuertemente. Las cartas que Vanslyperken se había descuido en entregar, eran de la mayor importancia; y conociendo Ramsay por la descripción de Nancy Corbett el carácter del teniente, lo había tratado de aquel modo que consideró más á propósito para obligarle á tener más cuidado en adelante con los encargos que se le hacían.

Ramsay acertó en esto, porque Vanslyperken era demasiado cobarde para arriesgarse á resistir, aun cuando amenazó hacerlo.

Además era la intención de Ramsay tomar pasaje en la Yungfrau, porque su llegada á Amsterdam en un buque de la marina real podría contribuir al éxito de su empresa.

Volvamos ahora al señor Vanslyper-

ken. Era un joven de noble familia, hermano de Lady Alicia, de toda confianza de Sir Roberto y su inmediato en el mando. Había sido juzgado en rebeldía y condenado por el delito de alta traición, al mismo tiempo que su cuñado Sir Roberto Barclay, y desde entonces había estado sirviendo en el barco contrabandista y teniendo el mando de la gente cuando las atenciones de Roberto le llamaban á la corte de San Germán.

Nadie más á propósito que este joven para el empleo á que se le destinaba.

Era valiente, sereno y tenía aire de autoridad. En las cartas se decía que era un firme partidario del rey Guillermo, y como tal se le recomendaba fuertemente. Las cartas que Vanslyperken se había descuido en entregar, eran de la mayor importancia; y conociendo Ramsay por la descripción de Nancy Corbett el carácter del teniente, lo había tratado de aquel modo que consideró más á propósito para obligarle á tener más cuidado en adelante con los encargos que se le hacían.

Ramsay acertó en esto, porque Vanslyperken era demasiado cobarde para arriesgarse á resistir, aun cuando amenazó hacerlo.

Además era la intención de Ramsay tomar pasaje en la Yungfrau, porque su llegada á Amsterdam en un buque de la marina real podría contribuir al éxito de su empresa.

Volvamos ahora al señor Vanslyper-

ESPIGANDO EN LA PRENSA

Se previenen a la lucha? Va a empezar a discutirse el Mensaje, y los conservadores y ultraconservadores y, en fin, todos los periódicos que no militan francamente en el liberalismo, emplean un mismo tono de ira contra el avance.

Esperaban a la infanta el cónsul y Mr. Muller, con sus esposas respectivas. Algunas niñas inglesas la ofrecieron canastillas de flores; otras, entre las que estaba una nieta del general Ferrándiz, montaron a caballo y fueron muy admiradas por su destreza.

NOTAS MILITARES

Concursos híplicos Se encuentra de nuevo en Barcelona el capitán de Estado Mayor D. Mariano de Rivera, para tomar parte como director de pista en el próximo concurso híplico.

El general Aznar manifestó a dichos diputados que destinará un regimiento de Infantería, y que tan pronto como se haga entrega al departamento de Guerra el cuartel de las Mercedes, destinará, además, otro de Artillería, por ser de necesidad allí dadas aquellas condiciones estratégicas.

Mandas Ha firmado S. M. el destino al regimiento de Caballería, cazadores de Treviño, del coronel D. José García-Sinériz y Hervás.

PRESENTACION DE CREDENCIALES Ayer fué recibido por el rey, con el ceremonial en uso, el nuevo ministro de Cuba en España, Sr. Vélez.

Firma de Guerra Se concede la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. José López Torrens, D. Fernando Moltó Ocampo y al capitán de navio de primera D. José Pidal y Rebollo.

D. Braulio Ruiz Jiménez, médico provisional.—«Castellullit», 1874. (Retrato núm. 3.) D. Leoncio Rocés Vorigara, médico segundo.—«Camporrells», 1876. (Retrato núm. 2.)

D. Eduardo Camacho Martínez, médico primero.—«Maniabón», 1876. D. Amable Caballero Cambrero, médico primero.—«Cottabato», 1878.

INFORMACION DE MARINA Recompensa Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval con distintivo blanco, al Contador de Navio don Francisco Molina y Salván por el celo e inteligencia con que ha desempeñado los destinos de Auxiliar de la Ayudantía Mayor, Habilitado del Museo Naval e Interventor de los talleres de la Imprenta del Ministerio.

Consejos de ministros Se ha celebrado una esta tarde en el Congreso después de la sesión, y mañana se celebrará otro en Palacio, a las nueve y media, siendo a esta hora por tener que ir el Rey a presenciar la conclusión de unas obras.

Nuevos consejeros Esta mañana se verificó el acto de dar posesión a los nuevos consejeros de Estado. Al acto concurrieron todos los consejeros, excepto el Sr. Villanueva y el señor Valarino.

La amnistía El presidente ha consultado al Sr. Morret acerca de la amnistía que piden los republicanos, y supone que el Sr. Maura no estará muy conforme con la amplitud que se pretende que ésta tenga.

NOTICIAS Dientes sarrosos ni males dentarios se tienen jamás usando a diario el gran antiséptico Lior del Polo, único dentífrico verdad, el mejor conocido y el que más bienes proporciona.

TENGO DE MI PARTE AL REY. ¡Qué barbaridad! ¡Qué cosa tan insólita en el presidente del Consejo de Ministros de un Rey constitucional!

La Epoca no pone en duda que el señor Canalejas tenga la confianza del Monarca, que ya hemos visto niega El Universo; pero se relame de gusto en las siguientes líneas:

El Correo Español llama «periódicos mestizos» a La Epoca y El Universo porque no han recogido las palabras dichas por D. Alejandro Pidal contestando al discurso de Leopoldo Cano en la Academia, entre las que escogita el siguiente párrafo:

Y agrega El Correo Español, por su cuenta, después de llamar águila de la oratoria conservadora a Pidal y Mon:

España Nueva discute en su editorial acerca de los rumores de abdicación por el rey de Portugal que vienen circulando y en el tono despectivo que es de suponer dice:

El imparcial, en un notable trabajo de editorial, estudia rápido, pero con envidiable tino, la omisión en el Mensaje de lo que al problema regionalista catalán se refiere, y termina el artículo de ordenada y clara lógica diciendo:

LA INFANTA ISABEL

Comunican de Las Palmas que el banquete celebrado en honor de la infanta Isabel resultó espléndido. El salón estaba admirablemente dispuesto y la profusión de luces le daban un aspecto fantástico.

El fusil del cabo Noval Ayer se verificó en la Academia de Infantería el acto solemne de hacer entrega para aquel Museo, del fusil que usaba en la guerra del Rif última el héroe cabo Noval.

Propuesta de destinos El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la propuesta de destinos mensual para el arma de Infantería.

Escuelas prácticas Se fija en treinta el número de alumnos que han de concurrir al primer curso de la escuela especial de mecánico-automovilistas, que empezará el 15 de Agosto próximo, en el Centro electro-técnico y de comunicaciones militares.

El ministro Se tiene por seguro que el general Aznar hará un viaje a Melilla y tal vez más tarde a Ceuta.

El general Aldave Acerca del mando de Ceuta, del que se viene hablando con insistencia estos días, se dice que el general Aldave, una vez restablecido, volverá a encargarse de él, para lo cual se trata de ampliar las facultades de importación de dicho mando.

En el Hospital de Carabanchel Lámpida conmemorativa A las nueve de la mañana de hoy, y como teníamos anunciado, se celebró en el Hospital Militar de Carabanchel el solemne acto de descubrir la lámpida conmemorativa para honrar a los médicos militares muertos gloriosamente en el campo de batalla.

Telegrama oficial Participa el comandante de Marina de la Coruña que, según le comunica el cabo de mar Grove, ayer tarde naufragó en aquel puerto una dorna con dos tripulantes, pereciendo abogado José Alfonso Lontuño.

Movimientos de buques Salió de Cádiz procedente del Arsenal para su crucero Ceuta y Chafarinas el «Concha», pasando el «Molina» al de Ceuta y Larache.

LAS ORDENES RELIGIOSAS Protestas contra la Real orden La Junta Central de Acción Católica ha dirigido al Papa un enérgico telegrama de protesta, y, dispuestos a proseguir su campaña de oposición, se han reunido en el Centro de Defensa Social unos 60 individuos influyentes, acordando la línea que han de seguir ante la política anticlerical del Gobierno.

INFORMACION POLITICA Hablando con el presidente El Sr. Canalejas ha dicho esta mañana a los periodistas que la información ó conjeturas publicadas hoy por El Liberal están dentro de lo cierto. Que mañana se espera llegue a Madrid la nota del Vaticano. Y que en esto no hay misterios. Que no hay más que un telegrama de Ojeda.

ESPECTACULOS PÓLO.—A las 7 y 1/4.—El duode la africana. El monaguillo.—Juegos, ma abarcis.—El club de las solistas.

LA BOLSA Cotización del día 22 de Junio de 1913 4 por 100 interior contado. 84'45 Idem fin corriente 84'60 Idem fin próximo 85'00 Amortizable 4 por 100 80'00 Idem 5 por 100 100'55 Cédulas 4 por 100 000'00 Banco de España 000'00 Tabacos 378'00 Banco Hipotecario 000'00 Banco Hispano-Americano 000'00 Banco Español de Crédito 900'00 Banco del Río de la Plata 537'00 Azucareras preferentes 75'25 Idem ordinarias 20'75 Obligaciones Azucarera 00'00 Paris cheque 7'80 Londres 27'16

BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO

Latas económicas, á 5 pts.

DE VENTA SAN MARCOS, 11, MADRID, Y EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

En estado de pureza es el verdadero específico del estómago, por lo cual puede decirse que es el opio del órgano. Se emplea con éxito en el reumatismo articular, agudo, crónico y en la gota. Es el mejor polvo dentífrico y más económico. Se vende el polvo en cajitas de 0,50 y 1 peseta, y las pastillas á 0,50 pesetas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 28 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «M. Calvo», directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Junio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Montserrat», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Isla de Panay», directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «León XIII», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—El 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco», para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean exportados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba-Méjico.—El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XIII», directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para estos servicios rigen rebajas especiales de pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

A NUESTROS LECTORES

Mediante el cupón-prima que ofrecemos á nuestros lectores, pueden éstos conseguir importantes rebajas en la compra de novelas de la «Biblioteca Patria», siempre que se dirijan á la Administración de la misma,

Paseo del Prado, 30, entresuelo, MADRID

CUPÓN-PRIMA

D. _____
domiciliado en _____, provincia de _____
calle _____, núm. _____
desea adquirir _____ (1) tomos de la Biblioteca Patria, importante pesetas _____

Firma, _____

Tarifa de precios para nuestros lectores

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca.)
De uno á 5 tomos, una peseta el tomo.—De 5 á 15 tomos, 90 céntimos ídem.—De 15 á 20 tomos, 80 céntimos ídem.—De 20 á 30 tomos, 70 céntimos ídem.—De 30 á 50 tomos en adelante, 65 céntimos ídem.
La colección completa, que consta de unos 50 tomos hasta la fecha, puede adquirirse á plazos mensuales de cinco pesetas en adelante, siendo su precio en este caso, 10 pesetas.

(1) Indíquese el número de tomos y los títulos de los mismos, por carta, si es que no se deja á elección del Administrador de la Biblioteca.

ASTILLEROS DEL NERVION

BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.

Dique seco de 182 metros de largo por 28 de ancho.

Máquina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor.

Especialidad en máquinas marinas.

Materia para minas.

Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Planos inclinados, vagones castilletes y máquinas de extracción.

Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICIÓN DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS

Presupuesto gratis

ASCENSORES

PARA

BUQUES

Como los del «Mauretania» y «Lusitania»

WAYGOOD

Londres

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA DE LA VIDA PRÁCTICA



600 PÁGINAS DE TEXTO. + MÁS DE 4.000 GRABADOS

MAPAS Y LÁMINAS EN COLORES

REGALA

Una participación gratuita en el n.º 23.348 ó 23.344 de la Lotería de Navidad, y en su caso le correspondrán á cada Almanaque 200 pesetas en el premio mayor. 150 céntimos de la lotería de 30 de junio de 1910. Un plano ó su valor de 3.000 pesetas. Una máquina de escribir YOST ó su valor de 900 pts. Una sillería, una cama, etc., ó su valor, y unos 400 regalos más que reparte entre sus compradores.

DE VENTA.—Bailly-Bailliere ó Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelerías y Bazaros de España y América.

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante

El Industrial

El Banquero

El Ingeniero

El Militar

El Sacerdote

Las Oficinas

Los Hoteles

La Aristócrata

La Modista

La Profesora

La Cocinera

EN GENERAL

El Hombre

La Mujer

AGENDA DE BUFETE

CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares.

Precio: de 1 á 4 pesetas.

MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria

Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas dadas, gastos de ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida.

Precio: 2,50 y 3 pesetas.

AGENDA DE BOLSILLO

Precioso libro para uso de particulares. Móvil por días para las anotaciones.

Precio: 1,50 y 2 pesetas.

CARNET

Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernado en tela, con porta-lápiz.

Precio: UNA peseta.

AGENDA CULINARIA

Libro de la compra que contiene 355 recetas diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los meses diarios. Agenda de bolsillo para anotar los gastos de cocina.

Precio: 2 pesetas encuadernada.

USAD **¡¡GRAN ÉXITO!!** COMPARAD

para escribir limpio la **MAQUINA YOST**

No tiene cinta. Sucursales de la casa YOST en España.

Madrid: Espoz y Miñana, 17.
Barcelona: Fernando VII, 53.
Bilbao, Gran Vía, 3.

la escritura de la **MAQUINA YOST**

con todas todas las demás. Sucursales de la casa YOST en España.

Sevilla: Serpes, 101.
Valencia: Paz, 17.
La Coruña: Cantón Grande 23.

La mejor máquina para escribir.

Pídase el catálogo de la nueva YOST visible.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Línea regular de vapores

entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos interiores.

Dos salidas semanales de todos los demás puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio semanal con Bayonne y Burdeos.

Se admite carga á flete corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

GRAN CENTRO DE COMISIONES Y AGENCIA DE NEGOCIOS DE SANTIAGO GARCÍA CASTELLON

Sagasta, núm. 40.—CADIZ

Administración de fincas con garantías, gestionándose la compra-venta de las mismas. Cobros de Censos, Créditos, Recibos, Facturas, Habilitaciones de Clases pasivas, Representaciones.

Delegación de la GERMANIA, acreditada Compañía de Seguros marítimos fluviales y terrestres domiciliada en Berlín.

Corresponsal del DIARIO DE LA MARINA

NOTA.—Esta Agencia tiene activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia, tanto para el cobro y representación de los asuntos que se le confían, como para la propaganda y venta de artículos en general.

REFERENCIAS DE PRIMER ORDEN

GRAN ESTABLECIMIENTO

con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas, cerca de Covadonga y los Pirineos. Deliciosa estación veraniega de 15 de Junio á fin de Septiembre.

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA
Depósitos en todas las capitales de España y América.
EN MADRID: Fomento, 1 triplicado.

ALCALINA-BICARBONATADA-SÓDICA
RIÑONES, HIGADO,
DIABETES, ESTOMAGO
SIN RIVAL